

# 跟着校园植物地图去旅行

## 小记者眼中的“班树”是这样的

走向自然,拥抱天地,是儿童的天性。孩子们对校园内的植物既熟悉又陌生,学生喜爱花草树木,但对这些离他们最近的植物知之甚少;他们渴望获得植物方面的知识,喜欢参加实践探究类活动,但又缺少亲近的机会。江苏省锡山高级中学实验学校第一小学为孩子们打造了一座美丽的“绿色创想学园”。“跟着校园植物地图去旅行”活动为学生们打开了奇妙的“植物研究”之旅,他们在各学科老师的带领下,开展了精彩纷呈的跨学科学习,并创作关于植物的创意作品,与校园植物进行了一次深入“对话”,制成了一张省锡实一小独有的“校园植物地图”。

### 我为班树代言

省锡中实验学校第一小学四(7)班  
锡报小记者 周新森

阳光洒向初冬的校园,校园里传来阵阵“小导游”的声音,好一派热闹的景象,原来今天,同学们要为班树代言。在美丽的校园里,有各种各样的树,同学们无法一下子认全它们,而我们每个中队都会为一种树“代言”,它就成为了我们的班树。我们全班同学精细分工,查阅班树资料、观察班树、画班树、做植物笔记、为班树写诗……通过一系列准备,班树已经是我们熟悉的伙伴啦。

我很荣幸成为班树讲解团的一员,老师帮我们带上了绶带,扣上小蜜蜂,戴上小橘帽,并告诉我们:“你们要好好为我们的班树代言,让更多人了解它”。我们神气十足,信心满满来到了小花园寻找到我们班的班树“黄杨树”。过了一会,前来参观的老师和同学们走向了我们的班树,我们配合默契,流利地将我们的班树介绍给他们。也许是我们有趣的语言和丰富的肢体动作赢得了老师们的喜爱,我们一共获得了51枚大拇指贴纸。

为班树代言的经历让我难以忘怀,以前我们不会驻足观赏身边的植物们,这次活动后,我发现原来世间万物都有自己独特的名字,也会随季节变更发生神奇的变化。更重要的是,我竟然可以将班树介绍给那么多老师和同学们,真是成就感十足!

(指导教师:任悦)

### 我与班树共成长

省锡中实验学校第一小学四(10)班  
锡报小记者 韦雨成

一个初寒料峭却又暖阳高照的日子,50多位来宾老师来我校进行了一场别开生面的校园植物之旅。在小导游的热情引导下,大家跟随“校园植被分布手绘图”来到各种花草树木前。所到之处,到处都有小讲解员们的热情讲解,大家纷纷使出浑身解数,热情高昂,生怕别人错过了自己的班树。

接着,我们又去参观了同学们的文创作品,用斑斓的画笔描绘多彩的植物;用美丽的诗歌赞颂缤纷的植物;用灵巧的双手制作“班树”徽章……来宾老师们纷纷拍照留念,不时还发出由衷的赞叹。“绿色创想学园”让同学们通过自己的努力和奋斗,同这些小树一样,在阳光雨露的滋润下,长成参天大树,撑起祖国的一片蓝天!

(指导教师:王晓琦)



### 寒冬里的一丝暖意

省锡中实验学校第一小学四(14)班 锡报小记者 许添尧

冬季寒冷萧索,我们校园内却热情似火,因为我们正在如火如荼地开展一项活动——我为植物代言。走进校园,一棵棵树木身上纷纷挂起名片,上面有树名、简介、二维码、署名等。走进一楼展厅,一件件绘画作品争奇斗艳,一个个帆布袋子精彩纷呈,还有同学们亲手制作的班树扇子和班树书签,令人叹为观止。

活动开始,我做活动的小评委,为介绍班树的同学们打分。我老远看到我们班的班树,因为它的叶色是那样独特。一棵树上从树干到树冠,分别聚集了三种颜色——绿色、黄色和枯黄色。对,肯定是我们班的栾树!果不其然,抬头挺



### 绿色创想,畅享校园

省锡中实验学校第一小学四(5)班 锡报小记者 陈想

十二月的冬日寒风刺骨,但是校园里的气氛却热火朝天,学校“绿色创想”活动正如火如荼地开展。我怀着激动和期待的心情作为一个评委参加了这个活动,听三年级的学弟学妹介绍他们的班树。

与其说每个班的班树各有特点,不如说是同学们在介绍班树时各显神通。他们能想到在植物上挂一张二维码,据说扫一扫能知道更多关于树的知识,这顿时激起了我的好奇心,真想马上一探究竟。不仅如此,这些介绍自己班树的小组,似乎都翻出了新的花样。有的用橡皮泥把班树捏

胸,精神饱满地站在树下的就是我们班的三名学生。我们一来到跟前,讲解员便绘声绘色地讲解起来,还边说边比画,把栾树生动地介绍给我们。他们分别提到栾树的三个方面,让我对栾树有了清晰的了解。一路走一路听,每个班的班树各不相同,每个班的介绍都妙趣横生。我听得津津有味,也一路满载收获。

通过这次活动,我不仅学到了课本之外的植物知识,也发现植物界的奥秘——植物都有顽强的生命力,即使面对恶劣环境仍旧不屈不挠。这种坚韧,深深感染着我。我们遇到学习上的挫折,也要克服困难,迎难而上。(指导教师:朱倩颖)

了来,栩栩如生;有的将班树画在了油纸伞上,清新脱俗;还有的利用叶子流畅的线条,拼贴出一幅幅贴画,精致秀美。而给我留下最深刻印象的是介绍榉树的班级,他们赠送了纪念品给我们。那是一片塑封起来的榉树叶,叶子边缘成锯齿状,清晰可见上面斑斑点点的黑斑和一条条的叶脉,让我深深地记住了这个班和这棵高大的榉树。

今天的活动让我印象深刻,受益匪浅。我除了佩服他们专业的内容介绍外,更惊叹于同学们介绍方式多样而新颖,真是创意无限。(指导教师:时怡)

### 冬日游园

省锡中实验学校第一小学四(12)班 锡报小记者 唐果

最近,学校里开展了“跟着校园植物地图去旅行”的活动,我很荣幸地被老师选为活动的小打小分员,可以在“绿色创想学园”里游览一番。

老师给我们这些小评委们分发了贴纸,并让我们把贴纸发给自己心目中认为讲解最好的同学。当贴纸发到手中时,我感到了第一次当评委真正的压力。活动开始了,我们去了三(9)班,那里有两位小讲解员,他们的班树是一棵罗汉松,两位讲解员声音洪亮且铿锵有力,从罗汉松的外形讲到了它们不惧寒冷的精神,再讲到他们全班每

个同学都要向罗汉松学习这种精神。我觉得他们声音从响亮度、流畅度以及情感表达都达到了我心目中的标准,毫不犹豫地给他们投上了一票。当然也有班级同学因为紧张、害羞而时常忘词,但这些丝毫没有影响活动的精彩程度。后来我慢慢地进入了状态,认真聆听了每个班级的班树介绍,发现强中自有强中手,选出了我心目中的最佳。

经过这次体验,不仅从同学们的介绍中学到了很多知识,还感受到了想当好一个评委也没那么容易。

(指导教师:盛鹏)

### 链接:

### 小记者眼中的“班树”是这样的

#### 《金丝桃梦》

省锡中实验学校第一小学四(1)班  
锡报小记者 钱昊

一抹金黄,刹那间惊艳的,不只是我的眼,还有可触摸的心跳。随盛夏的微风而来,静静绽放。在我企盼的眼里,那明艳的金黄牢牢抓住我的心,就此沉醉于你的点点滴滴。茫然间,是谁轻唤我,恍若隔世的梦。花开如夏,醉梦如春,一点点消融我的心。(指导教师:李菊芹)

#### 《紫薇花》

省锡中实验学校第一小学四(3)班  
锡报小记者 许俊嘉

这是我们的班花紫薇花,光听名字就觉得很美了吧!紫薇的花是一簇簇的,一小朵一小朵挤在一起就成了花球,许多花球相互拥抱成了一棵花树。风一吹,摇曳生姿。(指导教师:季佳琳)

#### 《洒金珊瑚》

省锡中实验学校第一小学四(6)班  
锡报小记者 黄煜伦

这是我们的班树洒金珊瑚,当你第一次听到这个名词一定会以为这是一种撒上金色颜色的珊瑚,其实它并非是大家所认知的那种珊瑚,它是一种用来装饰、美化环境的常绿灌木植物,又名花叶青木,因其树叶上有自然分布的金黄色斑点而得名,这种植物耐热耐寒,生命力顽强。我们国家引种栽培了许多,主要用于城市公园、小区私家庭院的装饰。而现在,就连我们学校也种植了很多呢,点缀着校园相当美丽。(指导教师:谈佳艳)

#### 《紫藤花开》

省锡中实验学校第一小学四(4)班  
锡报小记者 侯奕雪

春末夏初,紫藤树上花开正艳,灿烂繁华,浓密似霞。煦日和风,紫藤花随风摇曳,洒下若有若无的清香,引来三两只蜜蜂,翩翩起舞,颇有一番“密叶隐歌鸟,香风流美人”的优美姿态。

(指导教师:陈文)

#### 《金丝桃物语》

省锡中实验学校第一小学四(15)班  
锡报小记者 冯思涵

“菲菲红紫送春去,独自黄葩夏日闲”——金丝桃,金灿灿的花瓣,初夏绽放,一朵一朵绽放在其衬托的绿叶之间。近看,束束纤细花丝如若金丝,艳丽而不妖,惹人喜爱;远观,伞状花朵随风摇曳生姿,清幽而淡雅,深感高贵。它那一片片椭圆形的叶儿,一朵朵美丽的花儿,在金色的阳光中点头含笑,好像在欢迎你……

(指导教师:周倩如)